

САМОЕ ЯРКОЕ ВРЕМЯ ГОДА

Летняя оздоровительная кампания: липецкий вариант



Юрий Таран,
начальник
Департамента
образования
и науки
администрации
Липецкой
области

Летний отдых детей — зона особого внимания педагогов и общественности к ребёнку. В современных условиях это и социальная защита детей.

Каникулы, как известно, — латинское наименование Сириуса, наиболее яркой звезды Галактики. Наша задача, — организаторов оздоровления и занятости детей — сделать каникулы самым ярким временем года для каждого школьника

В Липецкой области на протяжении многих лет складывались свои подходы к организации каникулярного времени детей, подростков и молодёжи, своя модель. Они базируются на таких принципах: вариативность, системность, экономическая и социально-педагогическая целесообразность. Традиционно структура летней занятости в регионе включает отдых детей в загородных и лагерях с дневным пребыванием, санаторно-курортное лечение, деятельность трудовых объединений школьников, малозатратные формы отдыха — палаточные, передвижные профильные лагеря и экспедиции.

С управленческой точки зрения очень важно, кто руководит этой многогранной работой. Как известно, на федеральном уровне за это отвечает Министерство здравоохранения и социального развития. В области на протяжении последних 8 лет координатором летнего отдыха был Комитет по делам молодёжи. Но в прошлом году эту функцию решено было возложить на Департамент образования и науки, а за комитетом осталась организация отдыха именно молодёжи — тех, кто старше 15 лет.

Официальный старт многоплановой работе даёт ежегодное распоряжение администрации области «Об организации отдыха, оздоровления и занятости детей». В этом документе определены основные организационные направления деятельности всех участников этой работы, установлены источники и размеры финансирования различных форм отдыха. Координирующим центром стала Областная межведомственная комиссия, в которую вошли, помимо Департамента образования и науки, другие государственные учреждения, общественные структуры. Во всех городах и районах разработаны мероприятия по организации летнего оздоровления детей, созданы рабочие комиссии контроля за деятельностью учреждений отдыха. Приоритетным направлением на подготовительном этапе стало создание условий для оздоровления и занятости детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации, школьников из неполных и малообеспеченных семей. В этом году **значительно расширится контингент детей, которые будут отдыхать по льготным и бесплатным путёвкам.** Наряду с группой ребят, для которых в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях прав ребёнка в Российской Федерации» установлены социальные гарантии и льготы, **в нашей области по льготным путёвкам отдыхают одарённые дети, занимающиеся в творческих коллективах, в учреждениях дополнительного образования, юные спортсмены, а также члены общественных и молодёжных организаций.** Социальным достижением региона стало и то, что **все путёвки в лагеря с дневным пребыванием, созданные при сельских школах, предоставляются детям без родительской доплаты, все воспитанники-сироты из учреждений государственной поддержки детства имеют возможность отдохнуть в загородных лагерях.** Растёт число нетрадиционных форм отдыха — палаточные городки и экспедиции, многодневные походы и туристские лагеря. Так, например, в прошлом году в области работали 25 загородных лагерей, 655 с дневным пребыванием, 4 детских санатория, санаторный лагерь «Прометей». Их подготовка к работе и содержание деятельности побудили нас обратить более пристальное внимание на форму собственности учреждений отдыха, так как от этого зачастую зависят способы и размеры финансирования оздоровительных мероприятий.



То, что достигнуто в этом году, — а, по нашему мнению, результат хороший — стало возможным благодаря тщательной проработке вопросов **финансирования отдыха и оздоровления детей**. Для этой цели в области используются возможности бюджетов всех уровней. На оздоровительную кампанию этого года направлено 244,8 млн рублей (почти на 40 млн больше, чем, скажем, в 2003 году). На оздоровительную кампанию прошлого года 37% было израсходовано из областного бюджета, 42,4% — из средств бюджета социального страхования. За счёт бюджетов городов и районов организован отдых детей-сирот из учреждений государственной поддержки детства, погашались торговые надбавки и наценки на продукты питания в лагерях с дневным пребыванием, организовано питание детей в летних лагерях с дневным пребыванием, которые работали во время «малых» каникул. Солидные средства направлены на укрепление материальной базы лагерей. Примерно так же распределяются расходы на оздоровление и лечение детей и в этом году. Остальные средства легли на федеральный бюджет, на финансы предприятий и родительскую доплату стоимости путёвок.

Что показал экономический аспект организации отдыха детей летом 2004 года? Финансирование загородных лагерей из средств областного бюджета осуществлялось чётко и в достаточном количестве. Но вместе с тем в большинстве районов запланированные в муниципальных бюджетах средства выделялись с задержкой. А деньги социального страхования были направлены в территории только 1 июня. Это затрудняло подготовку к отдыху и, конечно, снижало его качество. Известно ведь, что **эффективность организации свободного времени ребёнка обеспечивается путём взаимодействия всех структур администрации области**. Департамент образования и науки хотя и является лидером в этой работе, но без сотрудничества с коллегами, без их активного участия многое осталось бы незавершённым.

Большая работа проведена Управлением социальной защиты населения по оздоровлению детей, находящихся в трудной жизненной ситуации: в течение года оздоровлено около 8 тысяч детей этой категории, что почти в два раза больше, чем в предыдущие годы. Высокий профессионализм, творческий подход к организации отдыха проявили многие детские учреждения. Так, устойчиво держит высокий рейтинг коллектив реабилитационно-оздоровительного Центра «Лесная сказка», где в течение года отдохнули и получили лечение 1549 детей. Большую работу провели педагоги и воспитатели оздоровительных лагерей «Прометей», «Сосновая гора», «Русское поле», «Волна». 196 детей-инвалидов по путёвкам «Мать и дитя» отдохнули в санатории-профилактории «Сухоборье».

Лето — это ещё и активная пора оздоровления школьников. Подготовка к такому аспекту деятельности ведётся очень активно и тщательно. Управление здравоохранения администрации области организовало специальную подготовку медицинских работников для обслуживания лагерей на базе Липецкого медицинского колледжа. Чтобы обеспечить все лагеря медицинскими работниками, из средств областного бюджета выделено для доплаты врачам по 1000 рублей, а среднему медперсоналу по 700 рублей за лагерную смену.

Заслугой работников учреждений здравоохранения области стало и выявление больных детей, которые остро нуждаются в санаторно-курортном лечении. В течение учебного года многие дети и подростки пребывают в состоянии постоянного стресса. Это связано с учебной нагрузкой и другими неблагоприятными факторами (отношения с учителями, микроклимат в детском коллективе), что вызывает отклонения в здоровье школьников. Такие дети выявлены заблаговременно, они были направлены в санатории по медицинским показаниям (11 453 ребёнка), в том числе в санатории Липецкой области поправило здоровье 9 тысяч детей. За пределами региона лечились и отдыхали около двух с половиной тысяч.

Управление внутренних дел обеспечивало общественный порядок и безопасность на территории детских оздоровительных лагерей. Работники службы ГИБДД сопровождали колонны автобусов с детьми.

500 «трудных» подростков из неблагополучных семей провели лето в загородном лагере «Радуга», который работал по программе, занявшей призовое место на Областном конкурсе воспитательных программ.

Управление по физкультуре, спорту и туризму совместно с Департаментом образования и науки организовало отдых более 4,5 тысяч юных спортсменов. Наилучшие условия для оздоровления и совершенствования физической подготовки созданы в оздоровительных лагерях «Салют», «Солнечная республика», «Ласточка».

Приведу ещё несколько характерных показателей. Несмотря на то что в прошлом учебном году число учащихся общеобразовательных школ уменьшилось, общее число оздоровленных детей не снижено и даже произошло некоторое увеличение. Так, в лагерях различного типа отдохнули 83 700 человек, или 62% школьников области, из них 24 229 детей — в загородных лагерях.

Каникулы, конечно же, ассоциируются прежде всего с жизнью за городом, на природе, где рядом лес, река, горы, все красоты природы. Но жизнь такова, что из экономических соображений, из-за невозможности ребёнка находиться длительное время без при-



смотра родителей и по другим причинам большое количество детей остаётся во время каникул в городе или в родном селе. Лагерь при школе, конечно же, не самый лучший вариант. Но всё же это гораздо лучше и продуктивнее, чем подростковые «тусовки» в пыльных подворотнях со «сладким ничегонеделянием». Наверное, поэтому в нашей области получила достаточно активное развитие такая форма оздоровления детей, как лагеря при школах с дневным пребыванием. В прошлом году в них провели каникулы 59 000 детей.

Многие годы очень серьёзно (и на теоретическом, и на практическом уровнях) мы занимаемся организацией профильных смен. Их палитра в регионе весьма разнообразна. Прошедшим летом только в загородных лагерях в таких сменах побывало около 6000 ребят. Профильные смены организованы и во многих лагерях с дневным пребыванием.

Вот несколько наиболее ярких примеров. «Фитнес-смена» в загородном лагере «Спартак», где в течение двух месяцев отдохнули 450 детей в возрасте от 7 до 15 лет, занималась различными видами аэробики, силовыми упражнениями. Итогом работы смены стал фитнес-фестиваль, по итогам которого лучшим участникам проекта вручены дипломы, сертификаты участника программы, присвоены различные звания.

Профильная смена юных журналистов — авторов и читателей областной детской газеты «Сюрпризы «Золотого ключика» — в оздоровительном лагере «Прометей» не только позволила школьникам укрепить здоровье, но и раскрыть творческие способности. Юные журналисты учились общению, выявлению актуальных для ребят проблем с помощью лагерной прессы. А самое главное — смена воспитывала у юных граждан любовь к Родине, к природе родного края, пробудила первые серьёзные профессиональные склонности.

На базе оздоровительного лагеря «Ёлочка» прошла профильная смена «Малой научно-инженерной академии» более чем для 100 одарённых старшеклассников. Активный отдых подростков был совмещён с занятиями в мастер-классах ведущих учёных и преподавателей университетов области.

12 дней лучшие юные инспекторы движения области состязались в знании правил дорожного движения, медицины, основ вождения. Педагоги и инспекторы ГИБДД убеждены, что безопасность на дорогах двумстам пятидесяти ребятам, отдохнувших летом в «Прометее», обеспечена.

Интересно прошли каникулы для полутора тысяч школьников в профильных передвижных палаточных лагерях и экспедициях, побывавших в многодневных походах.

Успех работы лагерей во многом зависит от ряда подготовительных организационных мероприятий. **Приоритетным направлением остаётся кадровое обеспечение системы каникулярной занятости школьников.** Особенности организации и деятельности современного летнего оздоровительного лагеря требуют подготовки нового типа педагога. Процесс воспитания, который должен реализовать вожатый, происходит не только в непосредственном общении, при личных контактах педагога и ребёнка, но и благодаря созданию в детском лагере особой воспитывающей среды. Как и кого готовить в современных условиях для работы в оздоровительных лагерях всех типов — вопросы злободневные и не всегда легко и эффективно разрешаемые. Безусловно, ведущая роль здесь принадлежит педагогическим учебным заведениям. В Липецкой области мы сохранили в программах и учебных планах вузов летнюю педагогическую практику. За счёт этого удаётся решить часть кадровых проблем. Сложнее с привлечением для работы в лагерях школьных учителей и педагогов дополнительного образования. В этом, к сожалению, недостаточно активны и руководители лагерей (или их хозяева), по инерции многие из них уповают на административный ресурс органов власти. Нам пока не удалось найти реальные механизмы, чтобы привлечь опытных педагогов к работе с детьми в летнее время. Хотя идеи есть, будем продолжать работать.

Подготовка к летней педагогической практике в нашей области ведётся на инструктивно-методических сборах. Их ежегодно проводит и организует Комитет по делам молодёжи администрации Липецкой области при содействии Липецкого государственного педуниверситета и Елецкого государственного университета имени И.А.Бунина на базе вузов и детских оздоровительных лагерей незадолго до начала летних смен. Основное содержание таких сборов — лекции, тренинги, практикумы, которые позволяют методом глубокого погружения включить студентов в интенсивное обучение в ситуации, адекватной будущей вожатской деятельности. Эта форма учёбы позволяет сформировать мотивационно-ценностное отношение к предстоящей педагогической деятельности, потребность в самообразовании и самоподготовке к практической работе. Наряду с инструктивно-методическими сборами по подготовке вожатых лагерей Департамент образования и науки ведёт обучение работников лагерей с дневным пребыванием, а Управление по физической культуре, спорту и туризму — инструкторов по плаванию.

Перед вновь созданным Областным институтом развития образования в 2005 году стоит задача разработать программу и создать **систему** подготовки кадров оздоровительных лагерей, используя различ-



ные формы: курсовую подготовку, семинарские занятия, инструктивно-методические сборы. Мы планируем обучить до начала каникул директоров и заместителей директоров лагерей, старших воспитателей, работников пищеблоков, музыкальных руководителей и спортивных работников.

Понимаем, что успешная работа детских оздоровительных учреждений не может быть организована без **подготовки их материальной базы**, создания условий для неукоснительного выполнения требований надзорных служб. **В этом году подготовка лагерей к оздоровительному сезону ведётся в соответствии с планами-заданиями Госсанэпиднадзора, доведёнными до руководителей заранее.** Из областного бюджета на подготовку загородных лагерей к летнему сезону было предусмотрено выделить 5 млн рублей на ремонтные работы и 2 млн на укрепление материальной базы. Фактически на эти цели израсходовано более 10 млн рублей. **Требования комиссии по приёму были достаточно жёсткими**, с первого предъявления принято лишь 5 загородных лагерей (остальные в течение недели устраняли недостатки).

Каждое дело в лагере должно стать не только здоровым отдыхом, но и направленным на интеллектуальное, нравственное и физическое развитие ребёнка. Средством реализации этих педагогических задач в деятельности коллективов детских оздоровительных лагерей стали **специальные программы**. В области по ним работают не только загородные, но большинство лагерей с дневным пребыванием. Ежегодно проводится конкурс воспитательных вариативных программ. По его итогам (а проводим такие конкурсы уже десятый раз) отмечены программы дополнительного образовательного учреждения «Прометей», профильного лагеря «Поиск», «Союза пионерских и детских организаций», оздоровительного лагеря «Радуга», областного Центра детского и юношеского туризма, станции натуралистов Хлевенского района, Центра развития творчества детей и юношества «Левобережный» г. Липецка, отделов по делам молодёжи, физической культуре и спорту Измалковского и Тербунского районов, детско-юношеского центра Добринского района. Наряду с конкурсом программ, традиционными стали и смотры-конкурсы «Работа образовательных учреждений по организации отдыха, оздоровления и временного трудоустройства школьников» и «Смотр-конкурс на лучшую организацию питания детей в лагерях с дневным пребыванием». Организует эти творческие соревнования Департамент образования и науки области.

Наряду с этим уделяем особое внимание **организации трудовой деятельности детей и подростков в летнее время**. Работа трудовых объединений школьников вносит существенный вклад, в подготовку образовательных учреждений к новому учебному году, школьники помогают хозяйствам области в прополке зерновых, обработке овощей, в уборке урожая. Так, трудовой отряд средней школы села Троекурово провёл видовую прополку в ЗАО «Агрофирма имени 15-летия Октября» на площади 174 гектара. Ребята заработали 3000 рублей для нужд школы, 14 400 рублей ушло на оплату их труда. Более 40 000 рублей заработали учащиеся этой школы на уборке урожая. 1 сентя-

бря школьникам было вручено от дирекции агрофирмы от 500 до 15 000 рублей.

Более 30 лет ученической производственной бригаде «Молодость» села Боёвка Долгоруковского района, где трудятся более 60 учеников 8–11-х классов. Бригада была призёром во Всероссийском соревновании школьных трудовых коллективов, участницей ВДНХ. За свой труд школьники награждены автомобилем, автобусом «Кубань» и другими ценными подарками. И сейчас ребята трудятся успешно. В состав бригады входит звено ремонтников, цветоводов, полеводов. Наряду с работой ученической производственной бригады в этой школе хорошая организация индивидуальной трудовой деятельности старшеклассников. Силами учащихся в этом году заготовлено для школьной столовой 2000 кг картофеля, более 500 кг овощей, сухофрукты, зелень.

Интересен опыт организации трудовой деятельности детей в загородных лагерях «Сокол», «Орбита», «Чайка, полевом археологическом лагере «Поиск». Дети, отдыхающие в «Соколе», трудились на благоустройстве посёлка Свободный Сокол, работали подсобными рабочими в пищеблоке лагеря. За лето они получили за труд в среднем от 850 до 1000 рублей.

В повседневной деятельности, во многих документах, да и в этой статье мы часто употребляем прилагательное «летний»: летний отдых, летний лагерь т.д. В реальности же несколько лет оздоровительные мероприятия у нас носят круглогодичный характер. Многие школы организуют в дни осенних, зимних и весенних каникул лагеря с дневным пребыванием. Загородные центры, располагающие соответствующей базой, гостеприимно встречают детей в любое время года. И мы, кстати, подводим итоги оздоровительной кампании в ноябре или в декабре. Поэтому настало время и в научно-методическом, и в организационно-финансовом аспектах разрабатывать тему круглогодичной оздоровительной кампании школьников.

Такова липецкая модель отдыха и трудовой занятости детей в каникулярное время.

г. Липецк